
 

   

N i e der sc hr i f t  

über die 8. Sitzung des Ortsbeirates Hambach 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

am Donnerstag, dem 17.09.2020, 19:00 Uhr, 

in der Turnhalle der Dr.- Albert- Finck- Schule, 
Horstweg 21, 67434 Neustadt an der Weinstraße 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TAG ESO RDNUNG:  
 
1.  Einfriedung im Außenbereich auf den städtischen Ökokontoflächen zur 

Offenhaltung durch Ziegenbeweidung in der Gemarkung Hambach 
263/2020 

  
2.  Verkehrsangelegenheiten  
  
3.  Nahverkehrsplan 2020 für die Stadt Neustadt an der Weinstraße 199/2020 
  
4.  Christkindlsmarkt 2020  
  
5.  Mitteilungen und Anfragen  
  

 
 
 
 
 
Die Ortsvorsteherin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 

Beschlussfähigkeit fest.  

Gegen die Erweiterung der Tagesordnungspunkte TOP 2, Bau-und 

Planungsangelegenheiten und TOP 4, Christkindlmarkt bestehen keine Einwände. 

 

 

 

Die Tagesordnungspunkte verschieben sich nach hinten, da die Referentin für den TOP 1 

Nahverkehrsplan sich verspätet.  

TOP 1 Bau- und Planungsangelegenheiten 

TOP 2 Verkehrsangelegenheiten 

TOP 3 Nahverkehrsplan 2020 für die Stadt Neustadt 

TOP 4 Christkindlmarkt 

TOP 5 Mitteilungen und Anfragen 

TOP 6 Mitteilungen und Anfragen 

 

 
 
 



 

   

TOP 1 263/2020 

Einfriedung im Außenbereich auf den städtischen Ökokontoflächen zur Offenhaltung 

durch Ziegenbeweidung in der Gemarkung Hambach 

 

 

 

Antrag: 
 
Der Ausschuss für Bau, Planung und Verkehr beschließt nach Beratung. 
 
 
Die Ortsvorsteherin  verliest: 
Einfriedung im Außenbereich auf den städtischen Ökokontoflächen zur Offenhaltung durch 
Ziegenbeweidung in der Gemarkung Hambach. 
 
Die Ortsbeiratsmitglieder stimmen ab.  
 
Abstimmung: 
 
Einstimmig angenommen 
 

TOP 2  

Verkehrsangelegenheiten 

 

 

 

Diedesfelder Weg: 

 

Der Stellvertretende Ortsvorsteher berichtet von dem Gespräch mit einem Mitarbeiter vom 

Fachbereich Verkehrsplanung & Straßenverkehr.  

 

Während der Bauphase bestand für die Verkehrsteilnehmer vom Schwimmbad kommend, 

Richtung Horstweg eine abknickende Vorfahrt. Diese wurde aufgehoben und durch die 

bisherige Recht-vor-Links-Regelung ersetzt.  

Der Vorschlag die Rechts-vor-Links-Regelung aufzuheben und die abknickende Vorfahrt  

wieder einzuführen, wurde von dem Mitarbeiter der Verkehrsplanung vorerst zurückgestellt. 

Der Grund ist die Prüfung welche Bedeutung der Horstweg hat, ist er ein landwirtschaftlicher  

Weg oder eine sonstige Straße.  

 

Wenn dies geklärt ist, kann ohne es in die Verkehrskommission  zu nehmen angeordnet 

werden.  

 

Mittelhambacher Straße/ Weinstraße: 

 

Der Vorschlag des Ortsbeirates, ein eingeschränktes Halteverbot bei der 



 

   

Straßenverkehrskommission zu beantragen, wurde ohne Begründung abgelehnt. 

 

Weinstraße 135 Restaurant Delphi: 

 

Unterhalb und Oberhalb des Restaurants Delphi wird zunehmend geparkt. In der 

Niederschrift vom 27.06.2019 wurden folgende Vorschläge vorgetragen und abgestimmt. 

 

a) Eingeschränktes Halteverbot für die komplette Seite ( oberhalb und unterhalb des 

Delphi) 

Dafür: 4 

Enthaltungen: 1 

Dagegen: 11 

b) Eingeschränktes Halteverbot nur unterhalb des Delphi 

Dafür: 11 

Enthaltungen:5 

 

 

Es wurde in der Sitzung vom 17.09.2020 abgestimmt, dass oberhalb und unterhalb ein 

eingeschränktes Halteverbot eingerichtet wird.  

 

Abstimmung: 

Dafür: einstimmig 

 

Durchfahrtskontrolle Hambach: 

 

Ein Beiratsmitglied berichtete über die Problemstellen in Hambach. Siehe Bericht vom 

24.08.2020. 

 

Der Stellvertretende Ortsvorsteher schlägt vor, dass alle Ortsbeiratsmitglieder sich Gedanken 

machen, Ideen sammeln und diese schriftlich der Ortsvorsteherin zukommen lassen. Bei der 

nächsten Sitzung im Oktober würde man darüber beschließen.  

 

Folgende Vorschläge wurden angesprochen: 

Schloßstraße: 

 Parkplätze dort aufgeben, da viele Bürger in den eigenen Höfen oder auf dem 

Geispitz Parkplatz parken können.  

 Parken außerhalb der Parkbuchten muss geahndet werden. Mehr Kontrolle in 

den Ortschaften. 



 

   

Ein Beiratsmitglied fügte noch hinzu, dass die Parkbuchten nicht mehr der Norm der 

modernen Autos entsprechen. Die Parkbuchten müssten dementsprechend gemessen und 

neu eingezeichnet werden. 

 

Ecke Andergasse/Ecke Kirschgarten: 

 

Ein Beiratsmitglied ist der Meinung, dass verkehrswidrige Handlungen geahndet werden 

müssen. Der Stellvertretende Ortsvorsteher bittet auch hier, nach Lösungen zu suchen und 

Ihm diese schriftlich zukommen zu lassen.  

 

Andergasse: 

 

Ein Beiratsmitglied berichtet über die Parksituation Höhe Hausnummer 54 rechte 

Straßenseite sowie die linke Straßenseite.  

Die Durchfahrt wird erschwert, durch die parkenden Autos. Zudem wird am Wochenende 

durch die Anfahrt von Wohnmobilen ein durchfahren der Andergasse erschwert.Ein 

Beiratsmitglied schlägt vor, auf der Seite der Hausnummer 54 aber auch gegenüber ein 

Parkverbot zu beantragen. Er ist der Meinung wenn die Parksituation geklärt ist, ist auch eine 

Durchfahrt möglich.  

 

Enggasse: 

 

Hier berichtet ein Beiratsmitglied das durch parkende Autos eine Durchfahrt erschwert wird, 

da die Straße sehr eng ist. Hier wurde der Vorschlag unterbreitet, rechts ein Parkverbot zu 

beantragen, von der Straße ,,An der Brücke´´ bis zur Höhe des Treppenweges.  

Der Stellvertretende Ortsvorsteher möchte hier einen vor Ort Termin mit einem 

Ortsbeiratsmitglied und einem Mitarbeiter von der Abteilung Verkehrsplanung/Straßenverkehr 

vereinbaren.  

 

 

Ein Beiratsmitglied informiert über die Parksituation am ehemaligen Blumenhaus Glade. Dort 

wird der Gehweg zugeparkt, dass kein Durchkommen möglich ist. Der Stellvertretende 

Ortsvorsteher nimmt auch diesen Vorfall mit auf bei der Besprechung mit dem 

Ortsbeiratsmitglied und dem Mitarbeiter der Abteilung Verkehrsplanung.  

 

 

 

 



 

   

TOP 3 199/2020 

Nahverkehrsplan 2020 für die Stadt Neustadt an der Weinstraße 

 

 

 

Antrag: 
 

1. Der Rat der Stadt Neustadt an der Weinstraße beschließt den Nahverkehrsplan NVP 
2020 als Rahmen für die Ausgestaltung des ÖPNV. 

2. Der Rat empfiehlt den NVP als Grundlage für die anstehende Ausschreibung der 
Busleistungen zu verwenden. 

 

Eine Referentin war vor Ort mit einer Präsentation des Nahverkehrsplan 2020 für die Stadt 
Neustadt an der Weinstraße.  

 

Die Ortsbeiratsmitglieder haben einstimmig dafür gestimmt, unter der Voraussetzung, dass 
die Punkte die eine Mitarbeiterin der Verkehrsplanung per E-Mail bekommen hat, 
berücksichtigt werden. Diese sind folgende Punkte: 

 Neue Linie als Ergänzung zur Linie 502 

 Prüfung eines Ringverkehrs 

Im Anhang befinden sich die Anmerkungen vom OT Hambach.  

 
 

TOP 4  

Christkindlsmarkt 2020 

 

 

 

Beschluss: 

 

Es wurde einstimmig beschlossen, das das Rathaus und der Rathausvorplatz trotz Absage 

des Christkindlmarkt dekoriert werden soll. Ein Bürger kümmert sich um die Beleuchtung. 

Zudem ist die Ortsvorsteherin noch auf der Suche nach einem großen Tannenbaum, der auf 

dem Rathausvorplatz angebracht werden kann.  

Ein Beiratsmitglied hatte den Vorschlag beim Kulturförderverein nach Unterstützung zu 

fragen.  

 

TOP 5  

Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

Ein Beiratsmitglied informierte die Ortsbeiratsmitglieder, dass er zurzeit ein Überschreiten der 

Geschwindigkeit beobachtet. Vor allem die Einfahrt in die Weinstraße (verkehrsberuhigter 

Bereich) ist ein Knackpunkt. Dort werden die Schilder nicht wahrgenommen.  



 

   

 

 

 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 

 

 

 

Hambach, den 18.09.2020 

 

  

stellv. Ortsvorsteher Protokollführer/in 
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